

BUDAPEST FŐVÁROS XI. KERÜLET HELYI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG
J E G Y Z Ő K Ö N Y V

Iktatószám: I/774/6/2023

Készült: Budapest Főváros XI. Kerület Újbuda Önkormányzata
Polgármesteri Hivatal épületében
1113 Budapest, Bocskai út 39-41., I. emelet 114.
2023. november 27 napján 11 óra 00 perc

Jelen vannak: Homolay Károly, a HVB választott tagja
Gyurcsó Gyuláné, a HVB választott tagja
Csikós Attila, a HVB választott tagja

Vargáné dr. Kremzner Zsuzsanna, a HVI vezetője
dr. Szentandrás-Sárány Tamás, a HVB jogi szakértője
Bódis Csaba, a HVI tagja
Pintér Viktor, a HVI tagja
dr. Lábod-Varga Dorina, a HVB titkára, jegyzőkönyvvezető
Dömök Viktória, a HVB asszisztense
Junghausz Raymund, hallgatóság

Homolay Károly elnök üdvözli a megjelenteket és megállapítja, hogy a Bizottság határozatképes. Ezt követően javaslatot tesz az ülés napirendjének elfogadására.

Napirendi pont:

1. Budapest Főváros XI. kerület közigazgatási területén, 2024. évben, az Európai Parlament tagjainak, valamint a helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek, továbbá a nemzetiségi önkormányzati képviselők közös eljárásban tartott általános választása során, a Helyi Választási Iroda vezetője által kialakítandó egyéni választókerületek beosztásának véleményezése.

7/2023. (XI.27.) számú HVB jegyzőkönyvi döntés

A Budapest Főváros XI. Kerület Helyi Választási Bizottsága 3 igen, 0 nem szavazati aránnyal az ülés napirendjét elfogadja az alábbiak szerint:

1. Budapest Főváros XI. kerület közigazgatási területén, 2024. évben, az Európai Parlament tagjainak, valamint a helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek, továbbá a nemzetiségi önkormányzati képviselők közös eljárásban tartott általános választása során, a Helyi Választási Iroda vezetője által kialakítandó egyéni választókerületek beosztásának véleményezése.

Napirendi pont tárgyalása:

1. Napirendi pont: Budapest Főváros XI. kerület közigazgatási területén, 2024. évben, az Európai Parlament tagjainak, valamint a helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek, továbbá a nemzetiségi önkormányzati képviselők közös eljárásban tartott általános választása során, a Helyi Választási Iroda vezetője által kialakítandó egyéni választókerületek beosztásának véleményezése.

Homolay Károly elnök ismertette a vélemény kialakítása szempontjából releváns tényeket és jogszabályi rendelkezéseket, majd a bizottság meghozta döntését.

8/2023. (XI. 27.) számú HVB jegyzőkönyvi döntés

A Budapest Főváros XI. kerületi Helyi Választási Bizottság 3 igen, 0 nem szavazattal támogatja és jóváhagyásra javasolja, a Budapest Főváros XI. kerület közigazgatási területén, 2024. évben, az Európai Parlament tagjainak, valamint a helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek, továbbá a nemzetiségi önkormányzati képviselők közös eljárásban tartott általános választása során, a Helyi Választási Iroda vezetője által, a helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek választására kialakítandó 16 egyéni választókerület területi beosztását.

A jegyzőkönyvbe foglalt döntéssel szemben nincs helye jogorvoslatnak.

I n d o k o l á s

A választási eljárásról szóló 2013. évi XXXVI. törvény (Ve.) 306/A-D. §-a szerint, a tízezernél több lakosú településen – így a Budapest Főváros XI. kerületben is –, az egyéni választókerületeket a helyi választási iroda vezetője alakítja ki úgy, hogy azok összefüggő területet alkossanak, és a központi névjegyzék alapján választásra jogosultak száma megközelítően azonos legyen. Az egyéni választókerület választásra jogosultjainak száma az egy egyéni választókerületre jutó választásra jogosultak számtani átlagától – a településszerkezeti, földrajzi és egyéb helyi sajátosságokra figyelemmel – legfeljebb tizenöt százalékkal térhet el, azonban az öt százaléknál nagyobb eltérést a helyi választási iroda vezetője már köteles megindokolni. Az általános választást megelőző év november 30. napjáig kötelező módosítani a választókerületi beosztást, ha megváltozik az egyéni választókerületek száma, vagy valamelyik egyéni választókerület választásra jogosultjainak száma a településen egy egyéni választókerületre jutó választásra jogosultak számának átlagától való eltérése meghaladja a húsz százalékot. A Ve. rendelkezései szerint, a helyi választási iroda vezetője, a választókerületek kialakításáról szóló határozatát – amely tartalmazza az egyéni választókerületek határát, a központi névjegyzék alapján az egyéni választókerületben választásra jogosultak számát, az egyéni választókerület választásra jogosultjai számának a településen/fővárosi kerületben egy egyéni választókerületre jutó választásra jogosultak számának átlagától való eltéréseinek mértékét, az öt százaléknál nagyobb eltérés indokát, valamint a helyi választási bizottság véleményét –, a helyben szokásos módon tizenöt napra teszi közzé.

Fontos szempont továbbá, hogy a jogalkotó mind az egyéni választókerületek kialakítása, mind azok módosítása esetén, a HVB – kötőerővel ugyan nem bíró – véleményének bekérését érvényességi feltételként írja elő.

A polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartását kezelő központi szerv tájékoztatása szerint 2023. szeptember 01. napján a Budapest Főváros XI. kerület lakosság száma 127 ezer 670 fő volt. A lakosság számra tekintettel, 2023. október 19. napján meghozott 1/2023/HVI számú határozatban a helyiválasztási iroda vezetője megállapította, hogy a helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek 2024. évi általános választása során Budapest Főváros XI. kerületében 16 egyéni választókerületi mandátum szerezhető.

Erre tekintettel, a HVB által jelen eljárásban véleményezett javaslat a korábbi 17 egyéni választókerület helyett egyel kevesebb, 16 egyéni választókerület kialakítására tartalmaz szabályozást. Tényként kezelhető volt továbbá az is, hogy a korábbi 2. és 17. számú egyéni választókerület választásra jogosultjainak száma, a településen egy egyéni választókerületre jutó választásra jogosultak számának átlagától való eltérése meghaladta a húsz százalékot, így a választókerületi beosztást e körülmény miatt is módosítani kellett.

A fentiekre figyelemmel a HVB az alábbiakat állapította meg:

a Budapest Főváros XI. kerület közigazgatási területén, a helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek 2024. évi általános választása során kialakítani tervezett 16 egyéni választókerület beosztására a helyi választási iroda vezetője által tett javaslatban

- az egyéni választókerületek összefüggő területet alkotnak (a tervezetben a választókerületi határok jellemzően településszerkezeti főutak, vasútvonalak mentén kerültek kialakításra, az azonos beépítési karakterű területek – pl. lakótelepek, lakóparkok – egyben tartása döntő részben megvalósult),
- a központi névjegyzék alapján választásra jogosultak száma választókerületenként megközelítőleg azonos, azaz a kerületben egy egyéni választókerületre jutó választásra jogosultak számának átlagától, az egyéni választókerületekhez ténylegesen tartozó választásra jogosultak száma öt százalékánál nagyobb mértékben egyik választókerületben sem tér el.

A HVB felhívja a figyelmet arra is, hogy az Alkotmánybíróság több döntésében alkotmányos követelményként fogalmazza meg, hogy az egyéni választókerületekben a választásra jogosultak száma csak a lehető legkisebb mértékben és csak megfelelő alkotmányos indokkal térhet el egymástól. A 22/2005. (VI.17.) számú AB határozatban kifejtett álláspont szerint „A politikai közösség választójogosultsággal rendelkező tagjainak egyenlőségét (egyenlő értékességét) fejezi ki, hogy a népszuverenitáson alapuló döntéshozatal résztvevői azonos jogokkal rendelkeznek, és minden választópolgár szavazata ugyanannyira számít.”

Ezt az irányelvet erősíti az Európa Tanács Velence Bizottságának 190/2002. számú véleménye is: „a választójog egyenlőségének elve megköveteli, hogy az egy képviselői helyre jutó választópolgárok száma tekintetében a választókerületenkénti eltérés nem haladhatja meg a 10%-ot, és semmiképpen nem lépheti túl a 15%-ot.”

Osztva a fenti hivatkozásokat, a HVB meggyőződése szerint a szavazatoknak akkor lehet közel egyenlő súlya, ha lehetőség van arra, hogy közel egyenlő számú szavazó döntése eredményezzen mandátumot. Ebben az esetben lehet csak garantálni a választójog egyenlőségének elvét, a képviselői helyek választókerületek közötti egyenletes eloszlását.

A HVB mindezek alapján megállapítja, hogy a helyi választási iroda vezetője által véleményezésre előterjesztett javaslat a fenti alkotmányos elvárásoknak kétségek nélkül, teljes értékűen megfelel, így azt jóváhagyásra ajánlja.

A bizottság elnöke az ülést 11 óra 15 perckor berekeszti.


.....
Homolay Károly
HVB tag




.....
Gyurcsó Gyuláné
HVB tag


.....
Csikós Attila
HVB tag